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Важливим резервом збільшення виробництва кормів є сіяні луки інтенсивного типу, які створюються шляхом 
прискореного залуження на схилах з незначною крутизною і які зазнали негативного впливу водної ерозії, а також 
у сівозмінах, насичених інтенсивними просапними культурами шляхом суцільного засівання звільнених ними полів. 

Представлені результати дослідження щодо підбору за кормовою продуктивністю та господарською ефек-
тивністю бобові та злакові трави для створення травостоїв сіяних лук тривалого використання в умовах гір-
сько-лісового поясу Карпат. Досліджували поширені у регіоні і цінні у кормовому відношенні – Trifolium pratense L., 
Lotus corniculatus L. та малопоширену Medicago sativa L. у чистому вигляді та у суміші з Phleum pratense L. Методи 
дослідження – польовий, лабораторний, аналітичний та статистичний. 

В роботі наводяться дані щодо мінливості ботанічного складу врожаю сіяних лук із збільшенням віку та їх 
вплив на кількісні і якісні співвідношення окремих показників травостою, з якими корелює урожайність багаторіч-
них трав. В умовах гірсько-лісової зони Карпат найвищу врожайність (до 915–941 ц/га зеленої маси за 2 укоси), 
кращі кількісні і якісні показники, крім виходу перетравного протеїну з гектара, показники продуктивності, еко-
номічної та енергетичної ефективності в одновидовому посіві, але й найкоротший строк життя (максимум 
1,5–2 роки для переважної більшості рослин) має конюшина лучна. Одно- і двовидові посіви люцерни посівної і ляд-
венцю рогатого на 15–27 % поступаються конюшині лучній за середньорічними основними показниками кормової 
продуктивності з гектара посіву. Проте, вони повільніше випадають з травостою, завдяки чому довше зберіга-
ють його високу кормову продуктивність.

З’ясовано, що тимофіївка лучна позитивно впливає на бобові трави. В двовидових посівах з тимофіївкою луч-
ною на другий і третій рік від посіву зросла стійкість до випадання у конюшини лучної на 4,2 % і 16 %, у люцерни 
посівної відповідно на 8,4% та 11,4 %, порівняно з одновидовими посівами.

За результатами дослідження в умовах гірсько-лісового поясу Карпат, з метою поліпшення кормового балансу 
і зниження існуючого дефіциту кормового білка у раціонах тварин, запропоновано вирощувати конюшину лучну 
в одновидових або двовидових посівах з тимофіївкою лучною у сівозмінах з однорічним використанням травостою, 
а люцерну посівну, лядвенець рогатий у кормових сівозмінах з тривалішим його використанням. 

Ключові слова: ботанічний склад, сіяні луки, Trifolium pratense L., Lotus corniculatus L., Medicago sativa L., Phleum 
pratense L., кормова продуктивність. 
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Вступ. Формування і регулювання бажаного бота-
нічного складу сіяного травостою лук інтенсивного типу 
є однією з найважливіших проблем в науковому і практич-
ному луківництві (Savchuk & Vyhovskyi, 2018); Demydas 
& Demtsiura, 2016; Kovtun et al., 2022; Kurhak et al., 2023; 
Martsinko, 2020) і тісно пов’язане із змінами біологічних 
особливостей росту і розвитку багаторічних трав. Воно 
здійснюється, в основному, шляхом добору поширених, 
високоцінних за поживністю корму трав і застосування 
різних агротехнічних прийомів (Veklenko et al., 2023; 
Martsinko et al., 2021; Olifirovych, 2018; Chepur & Mospan, 
2012; Kurhak et al., 2023).

При докорінному поліпшенні природних лук гір-
сько-лісового поясу Карпат та при плануванні польо-
вих сівозмін, де передбачається залуження полів після 
просапних культур з метою формування розрахунко-
вого кормового балансу тваринництва, здійснення сис-
теми протиерозійних заходів та поліпшення родючості 
сільськогосподарських угідь, величезного значення 
приділяють правильному добору трав і травосумішей. 
Результатом багаторічних досліджень одно- та багатоко-

мпонентних посівів є формування травостоїв для висо-
копродуктивних сінокосів і пасовищ, сформованих за 
строками дозрівання компонентів, травосумішей, пере-
важно найврожайніших видів трав, з якими добре нала-
годжена система насінництва. Однак, Карпати – особли-
вий, найзволоженіший реґіон України, в якому менше, 
ніж в інших реґіонах, теплих сонячних днів і більше днів 
з опадами. Тому збирання врожаю розтягується у часі, 
а трави під дією опадів вилягають і загнивають, швидко 
грубіють, втрачають поживну цінність та дуже погано 
поїдаються худобою (Chepur, 2006; Yushchak & Kish, 
1973). Тому актуальним є вивчення процесів регулю-
вання ботанічного складу при створенні високопродук-
тивних травостоїв бажаного типу для гірсько-лісового 
поясу Карпат.

Матеріали і методи досліджень. Дослідження про-
водили на схилі західної експозиції, крутизною 8–100, 
з дерново-буроземним, слабо змитим ґрунтом у п’яти-
пільній кормовій системі. Орний (0–20 см) шар ґрунту 
характеризується вмістом на 1 кг: азоту легкогідролі-
зованого за Корнфілдом – 140 мг, рухомого фосфору – 
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5 мг фотоколориметрично і обмінного калію – 95 мг на 
полум’яному фотометрі у витяжці за Кірсановим, сумою 
обмінних основ – 27 мг.-екв, рН сольовим – 5,4. 

Проведено трьохрічні польові спостереження за 
процесами росту і розвитку конюшини лучної, люцерни 
посівної, лядвенцю рогатого, тимофіївки лучної в одно-
видових та у змішаних посівах. При постановці і прове-
денні досліджень використовували загально-прийняті 
в луківництві методики. Збір урожаю та його обліки 
проводили методом суцільного скошування з подаль-
шим зважуванням. Для визначення біохімічного складу 
кормів використано лабораторно-хімічний метод. Для 
визначення економічної та біоенергетичної доцільності 
використання сіяних травостоїв, формування виснов-
ків і узагальнень застосовано розрахунково-порів-
няльні методи.

Результати. Результати спостережень за особливос-
тями росту і розвитку трав показали, що із збільшенням 
віку травостою відбуваються зміни, як у ботанічному 
складі, так і у кількісному і якісному співвідношеннях 
окремих показників травостою, з якими корелює урожай-
ність багаторічних трав. 

Дослідження зміни ботанічного складу з віком тра-
востою показали, що на кінець вегетації в одновидо-
вих посівах трав першого року використання вижило 
63,1 % рослин конюшини лучної, 64,8 % люцерни посів-
ної, 43,3 % лядвенцю рогатого, а у двовидових посівах 
та у посівах з тимофіївкою лучною – відповідно 67,3 %, 
73,2 % і 45,1 %. На кінець вегетації, в одновидових посівах 
трав другого року використання, залишилось 19,1 % рос-
лин конюшини лучної, 34,5 % люцерни посівної і 26,6 % 
лядвенцю рогатого, а у двовидових посівах з тимофіїв-
кою лучною – відповідно 35,1 %, 45,9 % і 23,4 % (рис. 1).

Наведені дані можуть свідчити на користь незнач-
ного посилення стійкості конюшини лучної (4,2–16,0 %) 
та люцерни посівної (8,4–11,4 %) у посівах з тимофіївкою 
лучною. 

Зниження густоти стояння окремих бобових рос-
лин в одновидових і двовидових травостоях на другий 
і третій роки життя компенсувалося пагоноутворенням, 
в основному, з другого року життя трав. Рослини другого 
року життя трав, які вижили до першого укосу, утворили 

найбільше пагонів на 1 м2 в усіх трьох досліджуваних 
видів бобових трав (табл. 1). 

В одновидовому посіві люцерни посівної на третій 
рік життя, порівняно з другим, пагоноутворення у пер-
шому укосі зросло з 4,0 до 7,12, у двовидовому – з 4,0 
до 4,8 стебел на рослину. В одновидовому посіві коню-
шини лучної густота стеблостою за порівнюваний період 
зросла з 2,5 до 5,0 пагонів на кущ, а в двовидовому 
зменшилась. В лядвенцю рогатого кількість пагонів на 
рослину як в одновидовому, так і в двовидовому посіві 
залишилась незмінною.

В одновидовому посіві люцерна посівна утворила 
693,3, лядвенець рогатий – 1562,8, конюшина лучна – 
459,5 пагонів на 1 м2. В двовидовому з тимофіївкою луч-
ною посіві їх було менше, зокрема, в люцерни посівної 
569,5, в лядвенцю рогатого 1537,5 і в конюшини лучної 
455,3 шт. на 1 м2. Зате, за загальною кількістю пагонів на 
1 м2, двовидові, з тимофіївкою лучною, посіви лядвенцю 
рогатого і конюшини лучної, значно перевершили одно-
видові посіви, за рахунок стебел компонента. 

В другому укосі одновидового посіву люцерна посівна 
збільшила кількість пагонів до 955,5 шт., лядвенець рога-
тий до 2080 і конюшина лучна до 484,5 штук на 1 м2. 
Посилення пагоноутворення в цих трав спостерігалось 
у двовидовому посів разом із тимофіївкою лучною.

На третьому році життя до першого укосу густота сте-
блостою бобових трав була меншою, ніж у попередньому 
році, через випадання рослин з травостою за зимовий 
період та гіршим кліматичним умовам для їх росту і роз-
витку, особливо протягом першого місяця після початку 
відростання трав. В одновидових посівах першого укосу 
трав третього року життя найвідчутнішим зменшення 
кількості пагонів на 1 м2, порівняно з травами першого 
року використання, відбулося в конюшини лучної та ляд-
венцю рогатого (по 39 %) і незначне в люцерни посівної 
(5,5 %). В двовидових посівах густота стеблостою бобо-
вих зменшилась на 48 % в лядвенцю рогатого, на 46,1 % 
в конюшини лучної та на 6,9 % в люцерни посівної, але 
зросла в них частка тимофіївки лучної відповідно на 
287,5 %, 118,5 % і 302%.

На третьому році після посіву у люцерни посівної 
та конюшини лучної в другому укосі, порівняно з пер-
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Рис. 1. Виживання бобових рослин в чистих посівах і в сумішці з тимофіївкою лучною  
(1 – другий рік життя, 2 – третій рік життя)
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шим, спостерігалось не збільшення числа пагонів на 
1 м2, а, навпаки, їх зменшення (в конюшини лучної дуже 
значне, у т.ч. й за рахунок уповільнення відростання рос-
лин через нестачу вологи у липні місяці) як в одновидо-
вому, так і двовидовому посівах. 

Поряд з виживанням рослин та величиною паго-
ноутворення важливою біологічною особливістю при 
формуванні кількісних і якісних показників кормової 
продуктивності багаторічних трав є висота травостою, 
яка також знаходиться в прямій залежності від кліма-
тичних умов. В першому і другому укосах на третьому 
році життя, вона у всіх досліджуваних видів трав, крім 
тимофіївки лучної, була менша, ніж у попередньому році 
(табл. 1). 

І, дійсно, аналіз кліматичних даних, особливо під час 
першого місяця росту трав в роки дослідження та при-
росту висоти травостою, показує, що при приблизно одна-
ковій кількості опадів, середньодобова температура про-
тягом другої, третьої декад квітня і першої декади травня 
поступово зростала з 8,7°С до 11,7°С і сприяла проце-
сам росту і розвитку рослин. На 15 травня, через місяць 
після початку вегетації, висота травостою досягала від 
47,2 см в лядвенцю рогатого до 65,2 см в люцерни посів-
ної. В наших дослідженнях на третьому році життя тра-
востою підвищення середньодобової температури пові-
тря в другій декаді квітня на 1,4°С, ніж у попередньому 
році вплинуло на інтенсивне відростання трав, але через 
зниження в третій декаді квітня середньодобової темпе-
ратури на 3,7°С (до 6,4°С, а вночі навіть з приморозками) 
ріст трав відчутно уповільнився. На 15 травня, також при-
близно через місяць після початку вегетації, висота тра-
востою досягала 23,8 см в лядвенцю рогатого, 33,1 см 
в люцерни посівної та 41,5 см в тимофіївки лучної. Як 
видно, перевага в рості трав протягом першого місяця 
вегетації другого року спостережень, порівняно з цим же 

періодом третього року, очевидна, і складає 23,4–23,7 см 
або 98,3–71,6 %. В зв’язку з цим необхідно зазначити, 
що досягнута протягом першого місяця вегетації пере-
вага у темпах приросту трав зберіглася й надалі. Це 
свідчить про те, що висота травостою до збирання вро-
жаю формується темпами росту рослин на початковому 
етапі розвитку. 

Серед досліджуваних трав в одновидових та двови-
дових травостоях, протягом всього вегетаційного періоду, 
незалежно від кліматичних умов, найвищий ярус займали 
тимофіївка лучна та люцерна посівна, а у другому укосі 
й конюшина лучна. Трохи нижчі яруси послідовно займа-
ють конюшина лучна і лядвенець рогатий (табл. 1).

Від висоти рослин та інтенсивності пагоноутворення 
істотно залежить маса рослин і частка в ній стебел, листя 
і суцвіть (табл. 1, табл. 2). Найбільшу масу в обох уко-
сах мали рослини конюшини лучної другого року життя. 
В першому укосі одновидового посіву вони важили 
5,65 кг/м2, а двовидового з тимофіївкою лучною посіву 
4,34 кг/м2. Під впливом кліматичних умов та інших чинни-
ків, рослини конюшини лучної другого року використання 
сформували в одно- та двовидовому посівах лише 280,5 
і 145,0 пагонів на 1 м2 при висоті 55,4 – 56,1 см, а їх маса 
зменшилась вдвічі – відповідно до 2,80 і 1,91 кг/м2.

Дуже подібні результати з першого укосу одержано 
по лядвенцю рогатому в одно- і двовидовому, з тимофіїв-
кою лучною, посівах. При висоті 68,1 і 67,3 см та густоті 
стеблостою 1562,8 і 1537,5 штук на 1 м2 рослини ляд-
венцю рогатого першого року використання з першого 
укосу мали трохи нижчу, ніж конюшина лучна, масу, 
яка складала в одновидовому посіві 4,06 кг/м2, а в дво-
видовому – 3,45 кг/м2. На другий рік використання цих 
травостоїв маса рослин зменшилась відповідно на 33% 
і 50 %, з одночасним зниженням густоти стеблостою 
та висоти. 

Таблиця 1
Показники росту і розвитку бобових трав в одно- та двовидових посівах з тимофіївкою лучною 

№
з/п Види трав Кількість пагонів, шт./м2 Висота травостою, см Маса рослин, кг/м2

2 рік 3 рік 2 рік 3 рік 2 рік 3 рік 

1 конюшина лучна 459,5
484,5

280,5
44,5

94,3
79,1

55,4
40,2

5,65
3,74

2,80
0,81

2 люцерна посівна 693,3
955,5

654,8
441,5

113,6
67,6

94,6
48,6

3,88
2,28

3,62
1,93

3 лядвенець рогатий 1562,8
2080,0

953,0
933,8

68,1
50,5

44,7
27,1

4,06
1,48

2,72
1,29

4
конюшина лучна +

тимофіївка лучна

455,3
532,0

145,0
43,8

87,7
78,7

56,1
40,1

4,34
3,42

1,91
5,18

275,3
-

326,3
-

117,6
27,5

101,6
28,1

9,27
3,84

8,57
3,62

5
люцерна посівна +

тимофіївка лучна

569,5
697,0

430,3
252,3

112,2
78,9

95,8
48,6

3,32
2,47

2,63
1,46

96,0
-

290,0
-

111,5
22,0

102,9
32,2

3,70
0,27

1,11
0,47

6
лядвенець рогатий +

тимофіївка лучна

1537,5
1801,0

799,5
800,0

67,3
49,6

45,6
27,0

3,46
1,69

1,72
1,26

103,3
-

297,0
-

114,0
25,4

101,8
34,3

3,20
3,70

9,06
5,03

Примітка: в чисельнику вказані дані 1 укосу, в знаменнику – 2 укосу
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Дещо інші співвідношення маси рослин, інтенсив-
ності пагоноутворення та густоти стеблостою спостеріга-
лись в люцерни посівної в одно- та двовидовому посівах. 
Як і в конюшини лучної та лядвенцю рогатого, в люцерни 
посівної також мали місце зменшення висоти та значне 
випадання рослин з травостою, але вони майже повні-
стю компенсувалися пагоноутворенням в одновидовому, 
і частково, в двовидовому з тимофіївкою лучною посівах 
та масою рослин. В зв’язку з такою компенсацією, маса 
рослин люцерни посівної на другий рік використання 
зменшилася в першому укосі лише на 257 г/м2 в однови-
довому та на 686 г/м2 в двовидовому посівах. 

Частка стебел, листя і суцвіть (табл. 2) в масі рослин 
тісно пов’язані з висотою рослин та густотою стеблостою 
і визначають якість вирощеного корму. Всі досліджувані 
види трав, крім конюшини лучної, утворюють переважну 
масову частку стебел, яка в тимофіївки лучної сягає 
66–70%, в люцерни посівної 59%, в лядвенцю рогатого 
51–52 %. Рослини конюшини лучної утворюють більше 
(до 52 %) листя і найменшу частку суцвіть. Збільшення 
облистяності конюшини лучної відбулося за рахунок 
прикореневих розеток листя.

Серед кількісних і якісних показників кормової про-
дуктивності, облистяність трав має дуже важливе зна-
чення у практичному кормовиробництві, особливо 
в умовах гірської зони Карпат, найзволоженішого регіону 

країни. Адже, щоб отримати високу кормову продуктив-
ність, дуже важливо правильно підібрати компоненти 
травостою для відповідних видів корму і годівлі худоби, 
враховуючи строки збирання трав, сформувати високоя-
кісний добре облистяний корм, не допускаючи огрубіння 
стебел та суцвіть і осипання листя під час заготівлі сіна. 

З облистяністю рослин тісно пов’язана площа їх 
фотосинтетичної поверхні і корелює кормова продуктив-
ність трав. Найбільшу площу листкової поверхні форму-
вала конюшина лучна на другий рік життя і більш, ніж 
вдвічі меншу на третій рік життя. Рослини люцерни посів-
ної на другий рік життя формували меншу площу листо-
вої поверхні, ніж конюшина лучна, але більшу ніж ляд-
венець рогатий. На третій рік життя, порівняно з другим, 
в одновидовому і у двовидовому з тимофіївкою лучною 
посівах спостерігалось зменшення площі листя люцерни 
посівної на одиницю площі, але не так різко, як у коню-
шини лучної. Причиною зменшення площі листкової 
поверхні бобових трав стало випадання їх з травостою 
та гірші для росту кліматичні умови.

Важливим показником є поживна (кормова) і енерге-
тична цінність, яка залежить від хімічного складу корму 
і тісно пов'язана з площею листкової поверхні та її фото-
синтетичною діяльністю. 

З метою визначення поживності корму нами про-
ведено визначення хімічного складу корму з люцерни 

Таблиця 2
Частка стебел, листя і суцвіть в масі рослин травостою другого і третього років життя  

в одно- та двовидових посівах із тимофіївкою лучною

№
з/п Варіанти досліду Рік життя 

Масова частка у врожаї двох укосів, %
стебел листя суцвіття

1 укіс 2 укіс 1 укіс 2 укіс 1 укіс  2 укіс

1 конюшина
лучна

2 42,5 41,6 53,7 55,4 3,8 3,0

3 45,9 43,9 49,5 51,3 4,6 4,8

2 люцерна посівна 2 61,4 60,7 31,4 32,8 7,2 6,5

3 58,2 59,4 32,4 33,4 9,4 7,2

3 лядвенець
рогатий

2 54,9 53,9 38,7 39,7 6,4 6,4

3 47,3 52,6 39,8 38,2 12,9 9,2

4
конюшина

лучна +
тимофіївка лучна

2 41,3 43,3 54,5 53,5 4,2 3,2

3 43,1 43,8 49,9 52,5 7,0 3,7

2 63,7 - 23,7 100 12,6 -

3 68,8 - 24,7 100 6,5 -

5
люцерна посівна 

 +
тимофіївка лучна

2 68,7 - 19,9 100 11,4 5,3
9,1

3 71,0 - 18,9 100 10,1 -
2 63,1 62,4 31,8 32,3 5,1
3 55,2 56,2 32,2 34,7 12,6

6
лядвенець рогатий +

тимофіївка лучна

2 56,5 54,5 34,3 36,8 9,2 8,7

3 48,1 53,3 37,3 39,3 14,6 7,4

2 61,1 - 23,8 100 15,1 -

3 71,7 - 18,6 100 9,7 -
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посівної, конюшини лучної та лядвенцю рогатого в одно-
видовому та двовидовому з тимофіївкою лучною посівах. 
Поживна цінність корму визначається вмістом у ньому 
сирого протеїну, клітковини, жиру і безазотистих екстрак-
тивних речовин та зольних елементів, які відіграють важ-
ливу роль при балансуванні раціонів тварин. В серед-
ньому, за другий і третій роки життя, люцерна посівна, 
конюшина лучна та лядвенець рогатий і їх сумішки 
з тимофіївкою лучною містили 15,8–20,9% сирого проте-
їну, 1,8–3,5% сирого жиру, 28,1–34,6% сирої клітковини, 
35,8–41,5% безазотистих екстрактивних речовин (БЕР) 
та 5,9–10,4% зольних елементів (табл. 3). 

У всіх видів досліджуваних бобових трав і їх сумішок 
з тимофіївкою лучною в другому укосі спостерігалось 
незначне зростання, щодо першого укосу, вмісту сирого 
протеїну (0,3–0,6 %), сирого жиру (0,1–0,6 %), безазотистих 
екстрактивних речовин (1,2–2,8 %) та зменшення вмісту 

золи (0,1–1,2 %) і сирої клітковини (1,2–2,9 %). В серед-
ньому за два укоси найвищий вміст сирого протеїну і сирого 
жиру був в варіантах з лядвенцем рогатим, зольних еле-
ментів – у люцерни посівної, сирої клітковини – в двоком-
понентному посіві лядвенцю рогатого та тимофіївки лучної.

Поживність зеленої маси люцерни посівної, коню-
шини лучної та лядвенцю рогатого другого та третього 
років життя в одно- та двовидових з тимофіївкою лучною 
посівах, визначену як середнє за два роки в розрізі пер-
шого і другого укосів і виражену в грамах перетравного 
протеїну, вівсяних кормових одиницях (ВКО) та в мега 
джоулях обмінної енергії, наведено в таблиці 4. 

Вміст сухої речовини коливався у середньому за два 
укоси від 23,65% у двовидовому посіві конюшини лучної 
з тимофіївкою лучною до 26,4% в одновидовому посіві 
лядвенцю рогатого, і, видно, досліджувані види трав за 
цим показником відрізнялись дуже мало. Вміст сухої 

Таблиця 3
Хімічний склад корму з бобових трав в одно- та двовидових посівах з тимофіївкою лучною 

Варіанти досліду Вміст в сухій речовині, %
сирий протеїн сирий жир сира клітковина БЕР зола

Конюшина лучна 16,0 2,9 32,3 39,1 9,7
Люцерна посівна 17,8 2,8 30,5 38,5 10,4

Лядвенець рогатий 20,7 3,3 28,1 38,1 9,8
Конюшина лучна + тимофіївка 

лучна 16,1 2,1 32,6 40,1 9,1

Люцерна посівна + тимофіївка 
лучна 16,4 2,5 33,1 39,5 8,5

Лядвенець рогатий + тимофіївка 
лучна 19,7 3,05 34,0 36,8 6,45

Таблиця 4
Поживність зеленої маси бобових трав в одно- та двовидових посівах з тимофіївкою лучною 

Види рослин Укіс Суха 
речовина,  %

Вміст в 1 кг сухої речовини Перетравний 
протеїн  

в 1 к.о., г
обмінна енергія 

ВРХ, МДж
кормові 
одиниці 
(ВКО)*

перетравний 
протеїн, г

конюшина лучна
1 25,3 8,42 0,82 103 126,0
2 23,1 8,49 0,83 102 123,0

сер. 24,2 8,45 0,82 102 124,0

люцерна посівна
1 26,8 8,41 0,79 134 170,0
2 23,2 8,44 0,79 135 171,0

сер. 25,0 8,42 0,79 134 170,0

лядвенець рогатий
1 27,3 8,30 0,78 141 181,0
2 25,5 8,47 0,80 144 180,0

сер. 26,4 8,38 0,79 142 180,0

конюшина лучна + 
тимофіївка лучна

1 24,8 7,52 0,72 85 118,0
2 22,5 7,88 0,76 89 117,0

сер. 23,65 7,70 0,74 87 117,0

люцерна посівна + 
тимофіївка лучна

1 26,4 7,71 0,73 113 155,0
2 23,5 7,88 0,75 116 155,0

сер. 24,95 7,79 0,74 114 155,0

лядвенець рогатий 
+тимофіївка лучна

1 27,4 8,09 0,76 127 167,0
2 25,2 8,24 0,78 129 165,0

сер. 26,3 8,16 0,77 128 166,0
Примітка: * ВКО – вівсяні кормові одиниці
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речовини в зеленій масі з першого укосу був вищий, ніж 
з другого, причому в варіантах з люцерною посівною ця 
різниця була найбільшою, а в варіантах з лядвенцем 
рогатим – найменшою.

На 1 кг сухої речовини, синтезованої рослинами 
конюшини лучної, лядвенцю рогатого і люцерни посів-
ної в одновидових та двовидових з тимофіївкою лучною 
посівах, припадало від 7,52 до 8,49 МДж обмінної енергії 
ВРХ та від 0,72 до 0,83 кормових одиниць. При цьому, 
як видно, з даних спостережень, різниця між окремими 
видами бобових трав і їх сумішок з тимофіївкою лучною 
за згаданими вище якісними показниками кормової про-
дуктивності зовсім незначна і сягає в середньому за два 
укоси 0,75 МДж і 0,08 кормової одиниці. 

Найбільше перетравного протеїну на кілограм сухої 
речовини нагромаджує лядвенець рогатий, а най-
менше – конюшина лучна. За вмістом синтезованого 
перетравного протеїну в одній кормовій одиниці дослі-
джувані види трав розмістилися в такому порядку: 
лядвенець рогатий, люцерна посівна, двовидові посіви 
лядвенцю рогатого та люцерни посівної з тимофіївкою 
лучною, конюшина лучна і її двовидовий посів з тимо-
фіївкою лучною.

Обговорення. Дослідниками ще недостатньо роз-
крито характер взаємовідносин окремих видів у процесі 
життя за різних умов живлення, тому в різних досліджен-
нях наводяться різні показники густоти рослин, а відсоток 
виживання трав у мінливих ґрунтово-кліматичних умовах 
не має ознак закономірної мінливості. В конкурентній 
внутрішньовидовій та міжвидовій боротьбі ймовірний від-
соток виживання бобових трав пов’язаний з їх стійкістю 
та посиленням чи послабленням її іншими компонентами 
травостою, чинниками оточуючого середовища (Sobko et 
al., 2020; Olifirovych et al., 2022; Kurhak et al., 2023).

Результати досліджень свідчать, що в умовах гір-
сько-лісової зони Карпат з метою отримання високої 
кормової продуктивності за умови однорічного викори-
стання доцільно висівати конюшину лучну в одновидо-
вому посіві чи в суміші з тимофіївкою лучною. Для більш 

тривалого використання люцерну посівну і лядвенець 
рогатий. Про ефективність збагачення лучних ценозів 
багаторічними бобовими травами, як високоякісною 
кормовою сировиною з підвищеним вмістом сирого про-
теїну повідомляється у роботах багатьох дослідників 
(Demydas et al., 2019; Karbivska et al., 2020; Kurhak et al., 
2023).

Наші спостереження збігаються з даними дослі-
джень по недовговічності бобових трав (Martsinko, 2023), 
зокрема конюшини лучної, яка на другий і третій роки 
життя після першого укосу відрізняється ослабленням 
стійкості до умов навколишнього середовища і масово 
випадає з травостою. Втрати від випадання бобових 
рослин з травостою на другому році життя і частково на 
третій рік компенсуються пагоноутворенням. В наших 
дослідженнях тимофіївка лучна, в двовидових посівах 
з нею, посилювала стійкість конюшини лучної і люцерни 
посівної до випадання. 

Висновки. Важливу роль у формуванні кормової 
продуктивності сіяних лук відіграють вікові зміни бота-
нічного складу травостоїв після досягнення найвищої їх 
продуктивності на другому році життя. Поживна цінність 
корму сіяних лук суттєво зростає за рахунок збільшення 
частки бобових компонентів у ботанічному складі вро-
жаю зеленої маси. 

В умовах гірсько-лісової зони Карпат найкращі кіль-
кісні і якісні, крім виходу перетравного протеїну з гектара, 
показники продуктивності, економічної та енергетичної 
(енергоємність кормової одиниці 198,7 МДж/ц та енер-
гетичний коефіцієнт – 11,6) ефективності в одновидо-
вому посіві, але й найкоротший строк життя, максимум 
1,5–2 роки для переважної більшості рослин, має коню-
шина лучна. 

В умовах гірсько-лісового поясу Карпат запропоно-
вано вирощувати конюшину лучну в одновидових або 
двовидових посівах з тимофіївкою лучною, у сівозмінах 
з однорічним використанням травостою, та люцерну 
посівну, лядвенець рогатий в кормових сівозмінах з три-
валішим його використанням. 
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Chepur S. S., PhD (Agricultural Sciences), Associate Professor, Uzhgorod National University, Uzhgorod, Ukraine
Separate aspects of variation of botanical composition in formation of sown meadows of mountain-forest belt 

of Carpathians
An important reserve for increasing fodder production is the sown meadows of an intensive type, which are created by 

accelerated grassing on slopes with a slight steepness, and which have been negatively affected by water erosion, and in 
crop rotations saturated with intensive row crops, by continuous sowing of fields vacated by them.

The results of the research on the selection of legumes and cereal grasses for fodder productivity and economic efficiency 
for the creation of grass stands of sown meadows for long-term use in the conditions of the mountain and forest belt 
of the Carpathians are presented. Widespread in the region and valuable in terms of fodder were studied -Trifolium pratense, 
Lotus corniculatus, and Medicago sativa (which is not common here), were studied in their pure form and in a mixture with 
Phléum pratense. Research methods are field, laboratory, analytical and statistical.

The paper presents data on the variability of the botanical composition of the harvest of sown meadows with increasing age 
and their influence on the quantitative and qualitative correlations of individual indicators of the grass stand, which correlate 
with the yield of perennial grasses. In the mountainous forest zone of the Carpathians, meadow clover has the highest 
yield (up to 915-941 c/ha of green mass for 2 mowings), the best quantitative and qualitative indicators, except for the yield 
of digestible protein per hectare, indicators of productivity, economic and energy efficiency in single-species sowing, but 
also the shortest life span (maximum 1.5-2 years for the vast majority of plants). Single- and two-species sowings of alfalfa 
and bird's foot trefoil are 15-27% inferior to meadow clover in terms of average annual main indicators of fodder productivity 
per hectare. However, they fall out of the grass stand more slowly, thus maintaining its high fodder productivity for longer.

It was found that meadow timothy has a positive effect on legumes. In two-species crops with meadow timothy, in 
the second and third year after sowing, resistance to falling out in meadow clover increased by 4.2% and 16%, in alfalfa by 
8.4% and 11.4%, respectively, compared to single-species crops.

According to the results of the study, in the conditions of the mountain-forest belt of the Carpathians, with the aim 
of improving the feed balance and reducing the existing deficit of feed protein in the diets of animals, it is proposed to grow 
meadow clover in one-species or two-species crops with meadow timothy, in crop rotations with one-year use of grass, 
and alfalfa crops, horned larkspur in fodder rotations with longer use.

Key words: botanical composition, sown meadows, Trifolium pratense L., Lotus corniculatus L., Medicago sativa L., 
Phleum pratense L., fodder productivity.


